

SUSCRIPCIÓN

Al trimestre. 1 00 ptas.
Al año. . . . 4 00
Mes. . . . . 0 35

Anuncios y esquelas de defunción
precios convencionales

Número suelto 10 céntimos

LA PALANCA

SEMANARIO LIBERAL CONSERVADOR

Fundador-propietario director: Francisco de Paula Barrera

FRANQUEO CONCERTADO

Se publica los martes

Administrador

D. José Sanz López

REDACCIÓN

Enrique Benito Chavarrí, 6
Teléfono núm. 25

Administración: Jádenes, 20

Teléfono núm. 40

¿Tienen razón los concejales?

Está siendo objeto de muchos comentarios la soliviantada actitud adoptada por algunos señores Concejales con motivo de la censura que en LA PALANCA se hace del hecho de faltar a las sesiones o llegar una hora después de la anunciada, dichos ediles.

Parece ser que les ha molestado mucho la idea que nuestro compañero encargado de la sección de «Cabildeos» ha tenido de publicar la hora a que llegan al Ayuntamiento los días de sesión pública.

Y dícese que fundan su molestia tan respetables señores en que la prensa no debiera ocuparse de esas cosas porque al vecindario no le importan.

Creemos que padecen un grave error. Los periódicos pueden ocuparse de juzgar la conducta de los hombres públicos y mientras no se diga nada ofensivo para la persona, el que ejerce un cargo como el de Concejal puede ser criticado en su gestión. Con mucho más motivo puede la prensa publicar hechos tan notorios y tan públicos como son los de faltar a la sesión los concejales o llegar a ella con retraso. Existe un libro de actas en el Ayuntamiento donde se consignán la hora en que empiezan las sesiones y los nombres de los concejales que asisten. De modo que no revela LA PALANCA ningún secreto. A más de que el público que asiste a las sesiones puede ver sin que los periódicos lo digan, quiénes cumplen con su deber y quiénes no.

Ahora bien, si lo que molesta a esos señores es que se publique una sección como la de «Cabildeos» en la que la provincia entera puede enterarse de las iniciativas de los concejales, y de su puntualidad para acudir al Concejo, están en su derecho porque claro es que para ellos sería más conveniente que tales cosas no se supieran y así cuando llegan las elecciones, podrían con más libertad publicar manifiestos y programas ofreciendo a los electores el oro y el moro en favor del pueblo, sin exponerse a que les contestaran que todo eso era música.

Pero aunque les moleste han de reconocer que también nosotros estamos en nuestro derecho al comentar la falta de asistencia a sesión de los señores concejales. Y no decir nunca que esas cosas no le importan al vecindario.

¿Pues no le han de importar? El pueblo elige a los concejales para que le representen en el Ayuntamiento y administren sus intereses velando por la policía urbana, la comodidad, la higiene, la instrucción pública, la beneficencia, etc., etc.

Si los concejales, no asisten a las sesiones ni estudian los asuntos que en ella han de discutirse, llegará un día en que no puedan verificarse ninguna de las funciones encomendadas a los Ayuntamientos, que no son otra cosa sino la reunión de esos concejales.

Por consiguiente es lógico suponer que a los administrados les preocupe si sus administradores, cumplen o no sus obligaciones.

Pero supongamos que eso no fuera lo lógico, que en efecto le tuviera sin cuidado al vecindario lo que hacen los concejales.

Y la ley municipal, debe cumplirse o no? Pues la tal ley tiene un artículo, el 38, que se copia en todas las cédulas de citación que reciben los concejales,

la víspera de sesión, que dice: «Los Alcaldes, Tenientes y Regidores están obligados a concurrir puntualmente a todas las sesiones ordinarias y extraordinarias, no impidiéndosele justa causa, que acreditarán en su caso. La falta de asistencia hace incurrir por cada vez en una multa, con arreglo a la siguiente escala.» Y después señala según el número de habitantes de cada pueblo las multas que pueden imponerse.

Esta pues claro y terminante que los señores concejales no pueden hacer lo que les venga en gana y dejar de asistir a las sesiones, con arreglo a la vigente Ley Municipal, que les impone además la obligación de pedir licencia al Ayuntamiento para ausentarse de su término por más de ocho días licencia que ha de comunicarse al Gobernador civil, según el artículo 117; ni pueden tampoco ausentarse en día de sesión ordinaria o extraordinaria sin licencia del Ayuntamiento, según el artículo 120.

Pero aun hay otra razón para que los concejales asistan puntualmente a las sesiones. El Alcalde y algunos ediles son puntuales y están en el Ayuntamiento todos los miércoles a la hora anunciada. Si mientras el Alcalde manda a los alguaciles a buscar a los que faltan, o los llama por teléfono, y estos acuden, transcurre una hora u hora y media, que transcurren muchas veces, es innegable que los puntuales han perdido ese tiempo en balde, robándolo a otras ocupaciones, y que los retrasados no demuestran mucha consideración a sus compañeros. Cualquiera que dita a otro para cualquier asunto, procura no faltar a la hora convenida, es cuestión de corrección. Pues lo mismo deberían los concejales no hacer esperar al Alcalde y a sus compañeros (y a veces hasta a personas extrañas al Ayuntamiento, como ocurre en las sesiones de quintas con el oficial y sargentos encargados de la talla, los mozos sorteados y sus familias) ese tiempo, por corrección siquiera.

Nos parece, en resumen, que contra lo que dicen algunos concejales: al vecindario le importa que cumplan sus deberes; la ley municipal les obliga a asistir y a ser puntuales; y la consideración debida a sus compañeros, también parece debiera aconsejarles la puntualidad.

Ahorcarán a la fuerza, pero a la fuerza nadie es concejal y el que no pueda o no quiera cumplir esas obligaciones, debe empezar por no aspirar al cargo o terminar por renunciarlo.

El público, dirá ahora si estamos equivocados y tienen razón los señores concejales.

Gramática parda

El caso de Monsieur Calmette
La trascendencia que este asunto tenga, no creo pueda confinarse por el estrecho limite de una población, ni siquiera, ampliándole, por el de una nacionalidad, sino que rebasando los diques de la frontera se haga un caso universal.

Y así, como tal, perfectamente autorizados nos creemos para dar nuestra opinión, en una nación, donde si carecemos de madames ministriles

que manejen el revolver y quizá también escaseemos en sinceros y honrados periodistas, que tengan el valor de Gaston Calmette, empero abundan los ambiciosos ministros, que, como Caillaux, de los sagrados intereses de todo un pueblo, hacen escala por la que nocturnamente, solapadamente, a espaldas de un pueblo incauto, que fia en sus manos el timón del Gobierno, ascienden a la consecución de personales miras y bajos conceptos. Y de este modo, cuando la política en el profesional no tiene la noble y franca expresión de ser popular y conocida de todos, sino que por dentro, íntimamente, rodeando su personalidad moral se ha tejido la raigambre del egoísmo y de la ambición, entonces a semejanza de esas operaciones quirúrgicas, que para extraer lo nocivo y perjudicial, hay que rasgar dolorosos tejidos, se impone como M. Gaston Calmette ha hecho—penetrar en el respetado santuario de la intimidad. La vida pública y la vida privada del político no están bien definidas y llega un momento en el que pueden confundirse. Ahora bien, cuando la honradez y la decencia son las inspiradoras del político, ellas mismas constituyen el escudo que pone a salvo de los tiros de la maledicencia su vida privada, pero desdichado de el por el contrario! porque la mancha que caiga en su carrera política alcanzará con sus salpicaduras a lo íntimo y sagrado de su hogar.

No puedo estar conforme con el autor que ha escrito que para las campañas periodísticas debe ser barrera infranqueable el santuario de la vida íntima pues en personalidades como la del ministro Caillaux y otras que nos gozamos en esta Nación, personalidades que no tuvieron el discernimiento de la virtud, sino que cedieron a sus instintos repugnantes y fueron los primeros en no apreciar como debían su intimidad, creo que el escarpelo de la crítica debe hacer la escrupulosa anatomía de ese cuerpo y poner al público sus despojos para escarmiento de bribones y logreríos. No creo como ese escritor que constituyan «procedimientos poco debidos» el perder el respeto, a quien no tuvo alguno a las más altas instituciones de un pueblo ni he de pesar el argumento que se da por toda justificación y réplica a unos ataques, amarillando un revolver. De todos modos la sensatez y la cordura llorará la muerte natural de Gaston Calmette y los comentarios del día serán inmarcesible corona ofrendada en la remota tierra donde yacen sus restos, mientras que la execración abominable será el cortejo que acompañe en su entierro al cadáver político y social del que fue en Francia ministro de Hacienda. Antonio Sáez.

Aproposito de un homenaje

Según leímos en un periódico local, un entusiasta del actual Alcalde de Guadalajara, propone que como homenaje al Sr. Fluiter, se de su nombre a la calle Mayor de esta capital.

Como se haga en honor de quien desempeñando un cargo gratuito, aunque voluntario, ha procurado que quede alguna muestra de su actividad, celo y diligencia en el desempeño del mismo, nos parece bien, siempre que al hacerlo, no haya perjuicio de nadie y en el caso presente, cambiando el nombre de la calle más importante de la población, hay un perjuicio para los propietarios de las casas de la citada calle y para el comercio e industrias instalados en la misma, sin beneficio para el personaje a quien se quiere honrar con esa distinción.

Hay perjuicio para propietarios, comerciantes e industriales, porque tendrán que variar la nomenclatura de sus fincas y establecimientos, en lo que se refiere al particular del cambio de nombre de la calle en que radican, y esto cuesta dinero y ocasiona perturbaciones que deben tenerse muy en cuenta.

Y no hay beneficio para el propósito para ese homenaje, porque todos seguirán llamando calle Mayor alta y baja a la calle más céntrica de Guadalajara, aunque el Ayuntamiento acuerde darle otro nombre, y la prueba de que no pueden imponerse nombres nuevos a sitios antiguos, está en que todos siguen llamando Cuesta del reloj a la calle del Doctor Mayor; Jardínillo de San Nicolás, a la plaza de don Diego García; Plazuela de Santo Domingo, a la de Marlasca; paseo de las Cruces, al del doctor Fernández (paraguirre, etc., etc.)

Además, hay disposiciones oficiales, que están vigentes, que prohíben se cambien los nombres de calles y plazas antiguas por otros modernos, y si se quiere dar el nombre del actual Alcalde a una calle o un paseo, hágase una calle de nueva planta, o un paseo más, que no hay tantos en la población y desele su nombre con lo que se logrará perpetuar su recuerdo, mejor, que sustituyendo nombres ya arraigados por la costumbre, porque esto será un homenaje barato, pero no es práctico, y va contra disposiciones vigentes que el mismo Ayuntamiento está obligado a acatar.

sentirán todas las personas de orden de Guadalajara, el ver que aquí falte el Viernes Santo una procesión que devotamente se celebra hasta en el villorio más insignificante.

Pero basta de historia y de reflexiones, y vamos a lo práctico.

Para hacer una procesión solemne y ordenada:

Se necesitan dos filas de acompañantes con velas, unidos a todo lo largo de la procesión, desde la cruz o guión, hasta la última imagen.

Se necesita quien conserve el orden y el silencio y evite las irreverencias de siempre que hacen que una procesión, en vez de un acto de culto, resulte un espectáculo abominable, el de un pueblo que en masa escarnea sus sentimientos religiosos.

Esto es lo necesario, lo indispensable, lo menos.

Lo conveniente al esplendor del acto, es:

La asistencia de autoridades, clero secular y regular.

La intervención de la tropa que tanto realiza estos actos al hacer los honores de ordenanza.

La presencia de las cofradías con insignias.

Esto se hace en las capitales de España en donde se hacen las procesiones bien.

¿Queremos procesión el Viernes Santo? Probemos con hechos nuestro deseo.

Yo no tengo imágenes acondicionadas para esta procesión.

Si las quiero, si quiero conductores no voluntarios, si deseo velas, todo habrá de pagarlo, pues no me lo darán gratis.

¿Puedo yo solo vencer todas estas dificultades?

No. Pues entonces vengán donativos (pueden entregarse en la Redacción de este periódico), vengán el apoyo y cooperación personales de los que desean procesión.

Yo brindó estas líneas a las dignas Autoridades, a la prensa, al pueblo sensato, al comercio en particular, que a todos nos toca, y en nuestro orden respectivo hemos de sumar los medios de que disponemos.

¿Que no queremos procesión?, pues yo prometo no ocuparme más en este asunto.

El Párroco de Santa María, 14 de Marzo de 1914.

Publicamos con mucho gusto las anteriores líneas con que nos honra el respetable párroco Sr. Caraballo y solo disintimos en un punto de su autorizada opinión; y es en que se reciban donativos en esta redacción. Hemos procurado en todas ocasiones, incluso cuando intentamos organizar aquella tan discutida «Fiesta de Amor», que la recaudación de donativos se efectuara por personas ajenas a la empresa de LA PALANCA y hoy, creemos que debiera ser depositario de las cantidades que se recibieran al objeto de organizar la procesión de Viernes Santo, el señor Arcipreste, y los distintos Curas párrocos de esta capital. Así se facilitaría a todos la entrega de su donativo. En todo lo demás, no solo estamos conformes con el Sr. Caraballo, sino que creemos que no debe dejar de celebrarse en Guadalajara la procesión de Viernes Santo. Pueblo cristiano co-

mo pocos, que tan solemnes cultos dedica a la Virgen del Pilar, a Nuestras Señora de la Antigua, y de la Soledad, y que ha hecho de la procesión del Corpus una fiesta típica por la asistencia de los Apóstoles encarnados en honrados vecinos de esta capital, no debe prescindir de la más solemne muestra de catolicismo, dejando de hacer la procesión del Santo Entierro.

Con un poco de buena voluntad por parte de todos creemos que se solucionará el asunto y apelamos a las distintas Congregaciones Religiosas y Hermandades que en esta ciudad existen para que con tiempo acudan a poner remedio a lo que diría muy poco en favor de los sentimientos católicos de este pueblo bien demostrados en mil ocasiones y de los que podemos dar testimonio como organizadores de la protesta que contra la supresión del Catolicismo en las Escuelas, elevamos al Gobierno el año pasado; protesta que se cubrió de miles de firmas.

La Conferencia de San Vicente de Paul, el Círculo Católico, Juventud Antoniana, y cuantas Asociaciones análogas existen, deben coadyuvar al fin deseado.

Cabildos

Hemos de lamentar muy mucho que quizá en esta campaña, nos acompañe el injusto rencor de los ediles que quieren ver molestias, donde no hay sino un espíritu de justicia y rectitud; pero pese a las desatinadas razones de algunos concejales, vamos desde hoy a mantener con la lanza de nuestro modesto esfuerzo el prestigio del orden y la organización que por lo visto anda maltruchado y desamparado en esa casa que llaman Ayuntamiento.

Amantes absolutos de la formalidad, nos duele, que cosas, de trascendental importancia, como son los intereses de un pueblo, sean objeto por parte de sus representantes populares, de una desidia y un abandono lamentable. Y como por esto no pasamos, ponemos decidido empeño, aun doliéndonos de ser víctimas de alguna malquerencia—en que en esa Casa, se tribute el justo rendimiento al orden y a la formalidad.

Si por ajenas conveniencias a los señores concejales, les favoreciera el traslado de hora para la celebración de sus sesiones, nosotros seremos los primeros en aplaudir el acuerdo; pero sino, lo menos que pueden hacer los ediles en obsequio a los que nos sentamos en la mesa de la Prensa y que con menor obligación asistimos puntualmente a la sesión, es ir con ellos a la misma hora.

Empeñamos nuestro honor en ello y veremos si hay necesidad de que nosotros, si menos llamados tengamos que poner orden entre quienes debían ser modelos de eso.

A las seis en punto nos personamos en el Ayuntamiento, donde sabemos que están el señor Alcalde que, cumpliendo un deber llegó con un cuarto de hora de adelanto, (no creas que has hecho nada de más, Miguelito!) y el señor Barrera. Los restantes concejales llegan pasada la hora de la convocatoria por este orden:

A las 6 y 5 minutos los señores Justel y Núñez; a las 6 y 25 id. los señores Madrugal, Pedromingo y Cuadrado; a las 6 y 30 los señores Ramírez, Miedes, Prado y Pajares; a las 7 menos 20, el Sr. Ranz; a las 7 menos 15 el Sr. Lopez Cascajero; a las 7 menos 5 el Sr. González y a las 7 y 3 el Sr. Boixareu.

Los restantes concejales que componen la Corporación, no han podido asistir por sus múltiples ocupaciones; cosa que debieron tener presente el día de la elección y no presentarse. Y cosa que también no deben olvidar los que van atrasados.

Bajo la presidencia del Sr. Fluiters se abrió la sesión a las 7 menos 20, con la asistencia de los mencionados concejales:

Aprobada el acta de la anterior sesión y después de muy debatida la moción suscrita por los señores Barrera y Casado se echó al voto. Si serán propietarios estos liberales?

de bebidas espirituosas, espumosas y alcoholes, durante su exposición al público, y es aprobada. Se aprueban también los informes a la solicitud de D. Rafael Aldeanueva sobre Cementerio, a la comunicación del señor Gobernador civil sobre la publicación de el «Boletín Oficial» de estadística municipal, a la adquisición de material para la publicación del mismo, a la comunicación del Arquitecto municipal sobre variación de pilas en los soportales de la plaza Mayor. Y últimamente pasa a informe de la Comisión de Obras una solicitud de don Julián Criado y se acuerda dar las gracias al académico Sr. Pérez Villamil por la afectuosa dedicatoria de un libro histórico de esta ciudad, original suyo.

En ruegos y preguntas el señor Barrera haciéndose eco de dos queridos colegas, que denuncian, el primero la valla de la casa núm. 25 de la calle Mayor baja, y el segundo las desventajas que acarreará el no pasar por aquí el trazado ferrocarril de Brihuega-Cifuentes, pregunta en qué estado se encuentran estas dos cosas. Siendo contestado por el señor Madrugal que da cuenta de que esa valla se está hoy poniendo y por el Sr. Fluiters que dice ya pensaba en convocar a una reunión de las fuerzas vivas de la población para pedir el establecimiento de la estación de ese ferrocarril en esta capital.

El señor González habla de una reclamación sobre el impuesto de inquilinato conformándose con la explicación que le hace el Sr. Ramírez. Y últimamente el señor Boixareu habla de un canalón que debe arreglarse en la plaza de Abastos y de los ratones que existen allí.

¡Que acuerden celebrar las sesiones en la plaza de Abastos, verán como se aburren los ratones y no queda uno! Es el mejor medio de extinción.

Ya podemos, rendidos de satisfacción, lanzar a los cuatro vientos el triunfal «ureka» del filósofo. También nosotros hemos encontrado la piedra filosofal del Municipio.

Los lectores habrán leído la campaña que venimos haciendo por la desaparición de los carros en la vía pública. Puestos a indagar el porqué no nos harían caso los ediles, hemos venido en conocimiento de que un carro que duerme a la intemperie frente a un paseo público es propiedad de un Concejal liberal.

¡Acabáramos, ya está todo explicado!

¿Nos quiere decir el señor presidente de Beneficencia, en qué estado se encuentran las tramitaciones sobre la recompensa al explorador Tomás Sánchez?

De política

El domingo y en el salón de actos de la Diputación provincial tuvo lugar la elección de tres senadores por esta provincia.

Una vez más se ha dado el espectáculo de que los compromisarios elijan a tres caballeros a quienes no conocen ni conocerán en su vida, porque no se han molestado en visitar la provincia, ni en ofrecerse a sus electores para lo que por la provincia puedan hacer. En el Senado, no habrá pues, legítima representación de Guadalajara, en cuanto ni los electores conocen a quienes votaron, ni los senadores elegidos conocen las necesidades de Guadalajara.

Pero ello es así, y así viene repitiéndose por obra y gracia del conde de Romanones, de sus agraciados que le pagan los favores recibidos, reclusando a infelices labriegos que no saben lo que se hacen cuando entregan la papeleta de votación, y mereced a los conservadores viejos de Guadalajara que no quieren molestarse en hacer oposición.

Motivos para protestas, siempre sobran en estos casos, y lo que presentamos el domingo no tiene nombre.

El Sr. Brocas, sin derecho alguno ocupaba el estrado y como si fuera un vigilante de consumos—no le faltaba más que el pincho—se acercaba a los compromisarios, antes de que llegaran a la mesa suponemos que no para ejercer coacción sino simplemente para

saludarlos. Los diputados provinciales repartían candidaturas en pleno estrado, y todo por el estilo.

Como si no fuera bastante el hecho de elegir Guadalajara para Senadores a tres señores que no vienen nunca ni los conoce nadie, el sábado por la noche ni los más íntimos del Conde sabían lo que habían de hacer. Hasta el domingo no recibieron órdenes concretas que trajo el Sr. Brocas. ¡Que papel más lucido el de los prohombres romanonistas de Guadalajara! A ellos no les ofrecen Senadurías ni Diputaciones a Cortes pero en cambio, tampoco les dicen hasta el momento crítico lo que tienen que hacer.

El exjefe provincial de los conservadores también jugó un papel interesantísimo. Llegó el sábado por la mañana, no le saludó ni una rata, refugióse en el Gobierno civil, y a la mañana siguiente seguía creyendo que don Gonzalo González entraba en las candidaturas con los señores Ranero y López Pelegrín. Fué necesario que le avisaran algunos compromisarios de que en vez del Sr. González habían metido al señor Pérez Caballero para que se diera cuenta de que Romanones, había dispuesto de ese lugar contra lo ofrecido en vísperas de elecciones de diputados a Cortes.

Quisieron Sanz Vives y González, arreglar su diputación y su senaduría, aunque para ello fuera preciso aliarse al Conde y dejar al partido conservador desamparado y solo ha logrado su objeto el primero; al segundo le ha salido rana. ¡No está mal!

Pues a pesar de todo ¿que dirán nuestros lectores que le contestó el Sr. Sanz Vives a los que le sorprendieron con tal noticia? Que bueno, que votaran a Pérez Caballero.

¡Eso es un arranque de jefe! A nadie quedará ya duda de que el Sr. Sanz Vives no solo no es jefe de los conservadores de esta provincia, sino que se ha hecho liberal y es un perfecto romanonista. Nuestra enhorabuena al Conde por tan gran adquisición.

La gente se pregunta siempre que llegan estas ocasiones si no hay en Guadalajara, lo mismo entre liberales que entre conservadores, hombres capaces de ser senadores. Creemos que sí. Entre los liberales, están Celada, Alvirra y Campos que creemos reúnen condiciones, entre otros. Y de los conservadores Güici y Ayuso, no podrían serlo?

Sin embargo aquí nadie se mueve y siempre soportamos a los que nos traen.

Con permiso de El Liberal Arriacense, que ha comparado a D. Gabriel Maura, con Belmonte, el torero, diremos que la conferencia dada en el Centro maurista por el joven publicista, honra de España, que en Sociología y Cuestiones Internacionales, ha demostrado conocimientos superiores a los de todos los grandes políticos españoles, fué digna del cultísimo y elocuente diputado por Calatayud.

Buena prueba de lo interesante y trascendental de la conferencia, ha sido el gran revuelo que en los ministeriales ha producido.

Al mitin celebrado en Granada, donde nuestro respetable y queridísimo jefe Sr. Ossorio Gallardo, pronunció un discurso tan elocuente y brioso como todos los suyos, seguirán otros actos de gran importancia para la política maurista.

En Talavera de la Reina ha comenzado a publicarse un periódico defensor de la misma política.

En Granada, Valladolid, Valencia, Barcelona, Cáceres, Badajoz, Almería, Sevilla, Toledo, Avila y otras poblaciones existientambien periódicos dedicados a difundir el maurismo.

Y mientras tanto, pasan ya de 50 los diputados incondicionales de Maura y más de la mitad de senadores, son afectos a su política.

Por lo visto eso de «Maura nó» no cuaja y pronto, muy pronto, en cuanto se abran las Cortes, vamos a presenciar que «Maura sí».

Hasta El País ha hecho justicia a las juventudes mauristas diciendo que han demostrado espíritu democrático y moderno, de progreso, en las elecciones últimas. Solo El Liberal Arriacense en

Guadalajara y Diaria Universal en Madrid siguen pensando que somos unos ilusos que no vamos a ninguna parte los que seguimos a Maura.

La víspera de las elecciones de Senadores, sonó la candidatura de don Valentín Ayuso y nos consta que eran muchos los compromisarios que querían votarle. Pero sea porque se negó el Sr. Ayuso alegando que había formado parte de la Comisión Provincial el año anterior, lo que le incapacitaba; o sea porque alguien hizo traición a última hora, el domingo ya nadie pensaba en la elección del señor Ayuso. Hubo no obstante gran marejada entre los liberales y algo temerian cuando el Sr. Brocas hizo una visita al señor Ayuso con quien conferenció en su despacho detenidamente.

No nos parece mal que D. Gonzalo González fuera descartado de la candidatura. Ahora bien, el señor Gobernador civil que hasta última hora contaba con que el señor González era el candidato del Gobierno ha hecho un papel harto desairado el domingo y no falta quien asegure que ha planteado al Sr. Sánchez Guerra una cuestión política con tal motivo. Lo que sea sonará.

Los diputados y funcionarios de la Diputación provincial que tan ardorosamente, activamente, impacientemente, repartían candidaturas a los compromisarios, cerca de la mesa, merecen una recompensa. La cruz de Beneficencia es poco.

De sociedad

Victima de un ataque de pleurcndinia, se encuentra enfermo de cuidado el Ilmo Sr. D. Antonio Pareja Serrada, incansable escritor bricense y Cronista oficial de esta provincia. Sentimos muy de veras dar a nuestros lectores tan desagradable noticia y solo deseamos verle pronto restablecido de su dolencia.

Hoy celebra su santo el acreditado y concienzudo farmacéutico y Concejal de esta ciudad, nuestro muy querido y buen amigo D. Agapito Núñez, que con tantas simpatías cuenta en Guadalajara. Reciba nuestra más cordial felicitación.

El domingo tuvimos el gusto de saludar en ésta a D. César Davara, querido amigo nuestro.

El mismo día regresó a la Corte la bellísima señorita Caridad Ulecia.

La señora de nuestro querido amigo D. José Casado, dió a luz una hermosa niña el jueves pasado. Enhorabuena.

Enviarnos nuestro más sentido pésame a D. Marcelino Gómara por el fallecimiento de su anciana madre y deseamos al querido amigo resignación para sobrellevar el infortunio.

En Berninches ha fallecido la señora doña Milagros Cordavias, prima hermana de nuestro compañero en la prensa el Director propietario de Flores y Abejas, a quien como a la demás familia enviamos nuestro sincero pésame.

El domingo estuvo en Guadalajara nuestro querido amigo el activo funcionario del Ayuntamiento de Madrid, don Emilio Sánchez Guillén.

En el expreso de esta noche pasarán por esta estación la señora viuda de Ortiz de Villajos con sus hijas, que permanecerán la Semana Santa en Roma.

El domingo falleció la señora viuda de Lopez Pulido. Descanse en paz y reciba su familia nuestro sentido pésame.

El mismo día dejó de existir en esta capital, el Profesor auxiliar de este Instituto y ex-oficial de este Gobierno nuestro querido amigo D. Vicente Guizarro. No tenemos palabras para expresar a su respetable viuda todo el pesar que nos causa tan triste noticia y la deseamos la resignación cristiana necesaria para sobrellevar este nuevo golpe que la Providencia la ha depurado.

El domingo 15 de los corrientes falleció en esta ciudad doña Dolores Ramos, madre del funcionario del Ayuntamiento D. Leandro López. Después de pasar una larga temporada con sus hermanos los señores

de Esteban, ha regresado a Santoña la señorita Margarita Herreros.

Ha dado a luz con felicidad un niño la esposa de nuestro amigo D. José María Garzón. Enhorabuena.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro buen amigo el teniente de Ingenieros Sr. Fernández Olmedo.

La señora de nuestro querido compañero en la Prensa D. Mariano Fuentes, ha dado a luz un niño. Reciban sus padres nuestro sincero parabien.

El día 30 celebra su fiesta onomástica, en Sigüenza, la simpática y muy distinguida señorita Juanita Llorente, con tal motivo se verá su morada muy concurrida por sus numerosas amistades. Reciba nuestra efusiva felicitación.

Se encuentran mejoradas de su enfermedad la distinguida señora de López Herrera y su bella hija Débora.

Ha regresado a Madrid la señorita Silveria Vara de Rey.

La señora de D. José María Velasco ha dado a luz una niña. Enhorabuena.

Pasado mañana regresarán de Barcelona doña Juana y doña Clotilde Guillán.

Han regresado de su viaje de novios los señores de Rojas que se encuentran pasando unos días en Madrid.

Se asegura que los festejos con que los alumnos de esta Academia celebran el Santo de su Patrono serán este año muy brillantes. Con tal motivo reina ya entre aquellos gran entusiasmo. Por hoy no podemos ser más explícitos.

Semana blanca

De la semana anterior poco merece contarse, hizo calor, hizo frío, unos días... casi Estío y otros, casi, casi helarse.

En la Audiencia hubo jurados con pareceres opuestos; unos salieron absueltos, otros fueron condenados.

Se hicieron las elecciones con una paz Octaviana vamos, que siente uno gana de presidir votaciones.

Para ellas de los distritos vinieron compromisarios y aunque de criterios varios todos eran muy bonitos.

Que calzones, que pantorras, que fajas y que chalecos, que de bufandas con flecos y sobre todo que gorras.

Y allá, en la Diputación y en su salón principal voló todo aquel caudal su política opinión.

Salieron tres senadores de prestigio y de dinero, dos de ellos, unos señores, y el otro... un caballero.

Terminaron las novenas fueron niñas muy bonitas y como iban tan contritas, me alegré de verlas buenas.

Ahora van a las Misiones y parte los corazones ver con que recogimiento apartan su pensamiento de todas las tentaciones.

A ningún pobre se ha visto en toda la población; ¡eso sí que es cosa rara! de ello puede darse pisto, lo digo de corazón, la culta Guadalajara.

La baja temperatura, (un tiempo que no conviene) hizo aplazarse la jura hasta el domingo que viene.

La vida se deslizó... no ocurrió otra novedad y creo que en esto yo, digo la pura verdad.

Por la semana anónima, Enrique Catalina.

Las grandes peregrinaciones

Tercer centenario de la beatificación de Santa Teresa de Jesús.—Grandes peregrinaciones del 20 de Mayo al 29 de Junio a Avila, Alba de Tormes y Salamanca.

Presidente en Madrid el Excelentísimo y Rvmo. Sr. Obispo de Madrid-Alcalá.

Centro general de inscripciones: Leganitos, 19, bajo, a donde se dirigirá la correspondencia al Excmo Sr. Presidente de las Peregrinaciones Teresianas.

Presidentes en Guadalajara: D. Teobaldo Moro y López, presbítero y capellán de las religiosas Carmelitas de las Virgenes, y vicepresidente D. Aniceto García Moll

na, presbítero y capellán de las religiosas Carmelitas de San José, quienes resolvieron cuantas dudas haya relacionadas con esta gran manifestación de amor hacia la insigne Teresa de Jesús.

Los precios de los billetes del ferrocarril, según la tarifa X, 17 serán desde Guadalajara a Madrid, Avila, Alba de Tormes y Salamanca y regreso 18 pesetas en 3.ª, 29'65 en 2.ª y 39 en 1.ª.

Bases generales

El precio del hospedaje puede ser de 4'50, 6'50 y 8'50, según sea de 1.ª, 2.ª o 3.ª la clase que se tome.

La suscripción puede hacerse completa, esto es incluyendo el billete y la manutención y cama o solo el billete.

Las peregrinaciones pasarán un día en Alba de Tormes, otro en Salamanca y otro en Avila; llegando al primer punto a las seis y media de la mañana, al segundo por la noche del mismo día, y al tercero a las ocho de la noche del día siguiente, regresando al tercer día al anochecer.

A cada peregrinación se la señalarán sus días y si se necesitase variar el día designado lo manifestarán oportunamente.—De la presidencia de esta capital.

Espectáculos

Teatro Principal

Siguen muy concurridas las funciones que tienen lugar en este teatro; sobre todo, las secciones de moda se cuentan por llenos.

El día de San José fueron presentadas muy bonitas películas en las que Max Linder y el popular «Toribio» hicieron reír mucho.

También actuó la saladisima cupletista Bella Mora, cuyas canciones fueron muy aplaudidas.

El sábado y domingo últimos se exhibieron la primera y segunda parte y la tercera y cuarta, respectivamente, de «Fantomas» que fueron muy del agrado del numerosísimo público que acudió a ambas funciones.

New-Club

Mañana, miércoles, a las diez menos cuarto tendrá lugar el concierto que esta Sociedad ha organizado y de cuya brillantez no dudamos, dada la justa fama de que viene precedido el «Cuarteto Español» que es el encargado de la ejecución del programa que sigue:

PRIMERA PARTE

- I. «Cuarteto» en mi bemol (op. 12 núm. 1), Mendelssohn.
I. Adagio ma non troppo. Allegro non tardante.

- II. «Canzonetta». Allegro.
III. Andante espressivo.
IV. Molto allegro e vivace.

SEGUNDA PARTE

- II «Cuarteto» en dó mayor (op. 76 núm. 3) (Kaiser) Haydn.
I. Allegro.
II. Poco adagio cantabile (Variación).

- III. «Menueto». Allegro.
IV. «Finale». Presto.

TERCERA PARTE

- III «Cuarteto» (Complimentir quartette) en sol mayor (op. 18 núm. 2), Beethoven.
I. Allegro.
II. Adagio Cantabile. Allegro.
III. «Scherzo». Allegro.
IV. Allegro molto quasi presto.

Habrán descansos de quince minutos. Componen esta notable agrupación artística el primer violín Abelardo Corvino; Enrique Alcoba, viola; Francisco Cano, segundo violín, y Domingo Taltavull, violoncello.

LA PROPAGACION DE LA FE

LA MISION DE SANTA MARIA

El jueves último empezaron en la iglesia de Santa María los ejercicios de Misión a cargo de dos Padres Redentoristas de la Residencia de Madrid.

Si esta sabia predicación fué instaurada para propagación de la fé, en otro tiempo cerrados al presente en que se encuentra ennegrecido el horizonte en los antiguos países católicos y ante el temor de un porvenir mas sombrío todavía, el apostolado ha de realizarse con mas entusiasmo y celo por estos verdaderos civilizadores y grandes patriotas, que con la llama de su genio y con su voz autorizada, exhortan en nombre de la justicia eterna, a aquellos que apartados un día de la verdadera doctrina, dobleguen de nuevo sus pasiones y su voluntad ante el amor del Crucificado.

Todas las noches hállase el templo muy concurrido y los temas desarrollados por el conferenciante responde al ideal de la Santa Misión.

El Padre Redentorista con admirable ingenio oratorio señala concretamente los deberes cristianos de los fieles en las actuales circunstancias conforme a las páginas evangélicas que comenta hermosamente en sus discursos.

El orador es muy elogiado por el auditorio intelectual así como por los abusos que también concurren en gran número, lo que hace suponer que la comunión y la procesión del próximo domingo como final de los Santos Ejercicios serán una solemne manifestación del fruto abundante recogido por los infatigables propagandistas de la fé.

Entre periodistas

Nuestro particular y querido amigo don Mariano Pastor, director de El Liberal Arriacense nos remite atenta carta rogándonos la publicación de la que dirigió a nuestro también querido amigo y compañero D. Manuel Villanueva, director de La Unión, con motivo de una discusión pendiente entre ambos colegas.

Lamentamos lo ocurrido pero fieles a nuestro criterio de insertar cuantos comunicados se nos remiten, incluso aquellos que contra nosotros se escriben, como hemos demostrado en varias ocasiones, a continuación transcribimos la copia de la carta cuya inserción nos ruega el señor Pastor.

Sr. Director de La Unión.

Muy señor mío: A propósito del artículo «Respondiendo» inserto en el último número de ese periódico, y en el cual artículo se citaba, sin razón que lo abone, el nombre de nuestro colaborador Jorge Moys, protestamos enérgicamente del procedimiento que supone descubrir públicamente la personalidad de quien, usado de un derecho indiscutible firma con un pseudónimo: las más elementales reglas de corrección ordenan respetarle. Lo contrario es una insólita manera de entender los fines y los medios de la prensa, manera que, hasta ahora, es del sólo patrimonio de La Unión. Y si por ese medio se trata de averiguar los nombres de los que escriben El Liberal, baste saber que este tiene su personalidad perfectamente definida y el nombre de su director, conocido de todos, figura a la cabeza del periódico. Por nuestra parte sabemos perfectamente donde se acaban las licencias de la pluma y donde empiezan los respetos que debemos a los demás y que los demás nos deben a nosotros.

Los trabajos que, autorizados con su firma, ha publicado el Sr. Moys en nuestro semanario, no son bastante para los ataques de La Unión. La discusión, acalorada o serena, la crítica, seria o festiva, son una cosa; señalar con el dedo es otra muy distinta. Y ni con usted, señor Director, ni con nadie El Liberal Arriacense, ha usado nunca de esas artes. Tampoco nos parece exceso de delicadeza mezclar con el asunto el nombre respetable de una persona ajena a la cuestión; para luego acogerse al anónimo que en el contrario se vitupera. Por lo que toca a los comentarios que nuestros editoriales le merecen, el motivo de esta carta nos excusa de toda respuesta para ahora y para lo sucesivo. Tenemos un criterio del periodismo muy diferente del mantenido por La Unión; y no queremos amoldarnos a sus mismos procedimientos. Amparados en el derecho que la ley de Imprenta nos concede, interesamos de usted la inserción de estas líneas en el próximo número de La Unión; y para que el público juzgue de la conducta periodística de todos remitimos copia de la presente a los demás periódicos locales. De usted affmo. S. S. q. b. s. m. Mariano Pastor, 15 de Marzo de 1914.

Tribunales

EN LA AUDIENCIA

En juicio por Jurado se celebró el 18 del actual, la vista de la causa seguida por violación contra el vecino de Armuña Jacinto Corral Sánchez.

El Fiscal acusó al procesado como autor de un delito de violación con la concurrencia de la circunstancia atenuante de ser mayor de 15 y menor de 18 años, y la agravante de nocturnidad.

El defensor del procesado, Sr. Aragón, solicitó un veredicto de inculpabilidad para su patrocinado, por estimar que los hechos por él realizados, fueron

provocados por la ofendida y con su consentimiento.

El Jurado emitió veredicto de culpabilidad conforme a lo solicitado por la acusación pública.

Y la Sala dictó sentencia condenando al procesado a la pena de diez años y un día de prisión mayor.

Gacetas

Jura de Bandera.—El acto de la jura de Bandera, se ha transferido para el próximo domingo 29 a la misma hora señalada para el domingo anterior no repitiéndose las invitaciones por ser válidas las ya enviadas a las autoridades y corporaciones.

¿Han dimitido?—Dícese que los señores Ramírez, Madrigal, Pedromingo y Justel han renunciado sus cargos de Tenientes de Alcalde, visto que resultan estériles sus esfuerzos para hacer que se cumplan las ordenanzas municipales en sus respectivos distritos. No hemos podido confirmar la veracidad de tales rumores, pero creemos que no deben insistir en su actitud, caso de que resulte cierta la noticia, pues aun cuando está siendo objeto de muchas censuras la falta de limpieza en la población, el que sigan grandes carros ocupando de noche y día la vía pública, y obras como la de la calle de San Sebastián empantanadas desde hace dos meses, y otros muchos servicios municipales en el mayor abandono, con un poco de buena voluntad pueden remediarlo todo los simpáticos concejales.

Que ya sabemos lo activos que son y el celo que despliegan cuando llegan las elecciones para que no deje de votar un guardia ni un barrendero, y si ahora se lo proponen, lo mismo pueden conseguir que esos dependientes barran y vigilen como es su deber.

El Libro Popular.—La popularísima e inteligente escritora Carmen de Burgos Seguí, «Colombine», cuya firma es tan preciada en el mercado literario y su labor tan fecunda, publica en El Libro Popular una novela titulada «Malos amores» en la que describe magistralmente la vida a bordo de un gran trasatlántico, con todas sus pequeñas miserias, amores y odios.

Un estilo elegante y ameno y un asunto en extremo interesante, hacen que la obra de Carmen de Burgos sugiera desde un principio y que el lector saboree tan linda novela, no encontrando en ella más defecto que es de ser corta y no un extenso volumen.

Bartolozzi ilustra la narración de «Colombine» con la figura, gracia y elegancia en él peculiares. Muy en breve se publicará un original titulado «La defensora del rey», que ha de llamar poderosamente la atención del público, pues en dicho trabajo trata su autor, Bealigno Varela, asuntos relacionados con el atentado que sufrió el rey en París.

Mercería y paquetería al por mayor: LUIS DOMENECH Mayor alta, 20

Cámara de Comercio.—La dirección general de Comercio Industria y Trabajo, ha devuelto a la Cámara Oficial de Comercio las cuentas del ejercicio de 1913 y el Presupuesto para el año presente, aprobados.

También recuerda la Dirección a la Cámara que debe proceder contra los morosos que aun no hayan pagado la cuota del dos por ciento. El jueves celebrará junta la Cámara para tratar entre otros asuntos de las demandas contra los electores morosos.

En el domicilio social de la Cámara (Plaza de San Esteban 5) pueden recogerse los recibos pendientes, así como examinarse las cuentas y presupuesto, aprobados por la superloridad.

Sindicato.—Para tratar de la constitución de un Sindicato, reunieron en el Teatro Cómico, el domingo último por la tarde unos cuantos comerciantes.

Parce ser que algunos opinaron que existiendo Cámara de Comercio en Guadalajara, huelgan los Sindicatos. De todos modos nombrose una ponencia o comisión ejecutiva para redactar las bases a que han de acomodarse la nueva institución.

Vacante.—Por renuncia del que la desempeñaba ha quedado vacante la plaza de métrico titular de Tarazona y anejo de Valdehuecas, con el haber de 2 500 pesetas. Las solicitudes se admiten en el Ayuntamiento de Tarazona hasta el 31 de los corrientes.

Lámpara de filamento metálico Marca Metal a 1,40 una de 5 a 50 bujías, en la Ferreteria de la Viuda de Esteban Rufiños

Cultos.—En el convento de Religiosas Jerónimas y en todas las parroquias comenzará el jueves la novena a Nuestra Señora de los Dolores.

—Continúan en la Iglesia parroquial de Santiago los ejercicios a San José.

—El domingo en la Iglesia de los padres Paules se verificarán los ejercicios de la Medalla Milagrosa.

—En el Convento del Carmen continúan los trece martes de San Antonio.

—La Hermandad de Nuestra Señora de la Antigua ha acordado construir una carroza para que en la próxima primera procesión se insigne.

—La Asociación del Via-Crucis Perpetuo, establecida en la Iglesia de Religiosas Concepcionistas, tendrá su función principal el domingo 29 del corriente; a las 10 de la mañana Misa cantada con Sermón a cargo de un P. Franciscano, y por la tarde a las cinco y media Via-Crucis solemne.

Siempre encontrará V. un 25 por 100 de economía, comprando sus trajes hechos a la medida en el GRAN BAZAR La Tijera de Oro. —Mayor baja, 69 —Guadalajara—

Sucesos.—Al vecino de Cendejas de la Torre Francisco Salvador de Mingo, le han sido inferidas lesiones, por los que lo son de Jirueque Timoteo y Emilio del Amo, por cuyo hecho se instruye la correspondiente causa.

—En término municipal de Luz ga han sido incendiadas cuatro parideras, desconociéndose las causas que originaron el siniestro.

—Por intentar introducir dos candidaturas en la urna en la elección de comisionarios para las de senadores, en el pueblo de Higes, se instruye sumario contra el vecino de dicho pueblo Domingo Moreno.

—Al vecino de Hieldealcena Felipe Cerrada Clemente y al sacar el pañuelo de entre la faja donde llevaba una pistola se disparó ésta produciéndole la fractura del dedo medio de la mano izquierda.

—En término de El Cubillo y hallándose prestando servicio el guarda jurado Manuel Molinero, fué agredido por varios vecinos de Valdenuño Fernández a quienes había denunciado días antes, produciéndole lesiones que han sido calificadas de carácter leve.

—Se ha arrojado al río Tajuña pereciendo ahogada la vecina de Pajares Petra Bronchelo Montero, ignorándose las causas que la indujeron a tomar tan fatal resolución.

—Por disparo de arma de fuego y lesiones causadas al vecino de Forrecuadrada de Valles Anacleto Hernández Marco, se instruye sumario contra su vecino Vicente Rodrigo.

—Se sigue causa al vecino de Casasana Sotero Oliva y Oliva, por insultos e injurias al Juez y Fiscal municipal de dicho pueblo.

—El sábado a las 4 de la mañana se produjo un incendio en el pueblo de Azación (Oifuentes) siendo sofocado a las 4 horas. Las pérdidas se valoran en 1.000 pesetas.

—Por disposición del Juez de Sigüenza han sido detenidos el vecino Bartolomé Calixto Paredes y el de Castejón de Henares Francisco Piña para extinguir la pena que les fué impuesta por infracción de la ley de caza.

—Por pastoreo abusivo ha sido detenido en Trillo Aquilino Henche.

—Al Gobierno Civil han sido remitidos por la fuerza de Almonacid 4 cuchillos, un puñal y 1 pistola, recogidas en aquella localidad.

—Por arrojar piedras a un automóvil en la carretera de Horche ha sido detenido el matrimonio Domingo Muñoz e Inocenta Clemente.

SERVICIO DE AERONAUTICA MILITAR

El martes 7 del próximo mes de Abril a las once de la mañana, tendrá lugar la venta en pública subasta en el patio del Cuartel que ocupa dicho Servicio de cuatro caballos y cuatro mulas de desecho. Guadalajara 23 de Marzo de 1914.—El teniente coronel mayor, Vicente García.

AGENCIA DE NEGOCIOS y habilitación de Glases pasivas de

José Sanz López

El dueño de la misma hace presente a todos los Secretarios de Ayuntamiento y Juzgados que esta casa es la que con más prontitud confecciona y tramita los expedientes de pensión que se conceden por muerte o heridas recibidas en la guerra que en Africa sostene-mos en la actualidad con los moros. Igualmente se encarga de que las comision a liquidadoras practique la liquidación de alcances y plus de campaña a todos los repatriados de Cuba aun cuando estos hayan contestado que ha prescrito el derecho de liquidación.

Jáudezes, 20, pral-Guadalajara

ANUNCIOS RECOMENDADOS

Nuevo depósito de calzado.—Tenemos el gusto de poner en conocimiento del público el gran bazar LA TIJERA DE ORO ha introducido en su negocio la sección de calzado, pudiendo asegurar que venderá dicho artículo a precios reducidísimos, y de inmejorable calidad. Tal como hoy está montado este importante establecimiento, no carece de ningún artículo de vestir para caballeros y niños.

Aguardientes con Guía

Comprárselos a Filomena Torres que los tiene de excelente calidad, y os regala la libreta que deben llevar los vendedores al por menor.

Pedir precios y os convencereis de su economía. Calle Madrid, 27.—Guadalajara

FABRICA CERBERIA

Juan Gallo y Ortiz

Las velas elaboradas en esta casa han adquirido verdadera fama por su inmensa duración.

Están exentas de humo, y no producen tufo por no contener sustancias resinosas. Hay grandes existencias de velas y cirios fabricados con la mejor cera de la Alcarria.

Precios eminentemente fabulosos durante la Cuaresma.

5, Plaza Mayor, 5.—Guadalajara

Gran revolución

La ha hecho el Asperón, que por diez céntimos que cuesta el blok de medio kilo, sirviendo para limpiar cubiertos, pisos de madera y mosaico, cines y todo lo que se quiera sin arañar y supliendo con gran ventaja al jabón común.

Depósito: Casa, Agustín García, que es la que siempre tiene novedades.

PERDIDA

Se simplifica a la persona que haya encontrado un bolsillo de plata de señora lo entregue en la administración de este periódico. Se gratificará.

OSTRAS

frescas y analizadas se venden a 0'80 docena, en la pescadería del Moragato.

Plaza Mayor.--Soportales

SALON DE PELUQUERIA

SIXTO Y VICENTE

Este antiguo y acreditado establecimiento, avisa al público que dispone de gran surtido en trabajos de peluquería de señoras.

Se admiten encargos

NO OLVIDAR Que la casa Agustín García, vende el purísimo aceite de hígado de bacalao ferruginoso y la Emulsión Scotts y toda clase de específicos, siempre muy frescos. Fosfo-Cacao, alimento poderosísimo para niños y personas mayores.

—Mayor baja, 2 y Plaza mayor, 25 —

Se vende un Contador eléctrico

seminuevo. En la Administración de este periódico darán razón.

SE VENDE

Un mostrador de estafío, dos mulas jóvenes, tres de media vida, dos carros seminuevos de varas, dos cocinas económicas y cuatro cubas de 20 y 30 arrobas; para tratar con su dueño, calle de Jáudezes, número 71, principal.

PERDIDA

El día 15 del corriente se ha extraviado una caja de ropa usada desde la estación del ferrocarril de Fontanar a esta capital. Al que la haya encontrado y la presente al dueño de la Fonda del Norte se le gratificará.

Guadalajara.—Imp. Bardales, 5

**SAN BERNARDINO** Paraguas.  
**SAN BERNARDINO** Pielés.  
**SAN BERNARDINO** Abrigos para niños.  
**SAN BERNARDINO** Adornos.  
**SAN BERNARDINO** Guantes.  
**SAN BERNARDINO** Lana para confecciones.  
**SAN BERNARDINO** Perfumería.  
**SAN BERNARDINO** Suizos y zapatillas abrigo.  
**SAN BERNARDINO** 1.000 artículos más.

**Mayor alta 12 y 14 GUADALAJARA**  
 Teléfono núm. 2

**Colegio de San Fernando**  
 1.º y 2.º enseñanza, clases de Caligrafía,  
 Dibujo lineal y de figura.  
 Preparación especial de Cálculos Mercantiles por partida doble, para obtener en SEIS MESES, el título de Tenedor de Libros, no solo los alumnos de la capital, sino también los de la provincia, a quienes se les prepara por correspondencia.  
 Para más informes dirigirse a D. Luis Esorina, Museo, 22, Guadalajara.

**Solución benedicta**  
 de glicero-fosfato de calcio  
**CREOSOTAL**  
 Para curar la tuberculosis, bronquitis, catarrros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencia, debilidad general, nefrastaenia, cañes, raquitismo, escrofalismo, etcétera.  
 Frasco, 2.50 pesetas. Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, teléfono 634 y principales farmacias.

**DENTISTAS**  
**E. Torrente de Alcaide**  
**Ramón Alcaide y Torrente**  
**ODONTÓLOGO**  
 Establecidos en Madrid, Peligros, número 20  
 Ofrecen su nuevo gabinete dental en Guadalajara, Estrada, núm. 14, los martes, miércoles, viernes, sábados y domingos.

**D. J. CAMPOS**  
 Médico Director del Instituto Ortopédico Quirúrgico Madrileño.  
 Especialista en tratamientos mecánicos, ortopédicos, con aparatos, contra las Hernias, descensos de la matriz, omentros voluminosos, devoraciones del Vólcro, piernas o brazos, tumores blancos y toda clase de deformidades, visita Guadalajara el día 28 de cada mes, recibiendo consulta de once a una en la Ponde del Norte.  
 Consultas en Madrid todos los días no festivos de dos a cuatro en su Instituto Montaña, 38, primeros.

**Ocasión** Se vende una bicicleta Peugeot nueva, piñón libre, dos frenos varilla, cámaras Continentales y accesorios.  
 Informes: Jándenes 8.

**La Villa de Madrid**  
**TEJIDOS Y NOVEDADES**  
**MAYOR BAJA**  
**8**  
**GUADALAJARA**  
 TEJIDOS, NOVEDADES, CORSÉS, PANAS, GENEROS BLANCOS, CONFECCIONES, EQUIPOS PARA SOTIAS  
 Mayor baja, 8.—GUADALAJARA  
 Se hacen toda clase de copias y trabajos en escritura. Se despachan correspondencias comerciales y particulares.  
**PRECIOS ECONOMICOS**  
 Jándenes, 5, bajo, Guadalajara.

**GRAN SASTRERIA MILITAR Y PAISANO**  
**Ricardo Razola**  
 (Sucesor de Sardino)  
 Acaba de recibir un variado surtido en artículos para la próxima temporada de invierno. Altas novedades, trajes y gabanes para caballero.  
**CORTE ELEGANTE**  
**ESMERADA CONFECCION**  
 Mayor alta, 26, y 28, Guadalajara  
 Teléfono núm. 51

**Compagnie D'Assurances Generales**  
**SEGUROS CONTRA INCENDIOS**  
**FUNDADA EN 1819**  
 La más antigua de las Compañías francesas  
 Capital desembolsado... Francos 2.000.000  
 Reservas efectivas... 26.829.000  
 Desde 1819 esta Compañía ha pagado a 543.220 propietarios siniestrados, la importante cantidad de francos 361.957.816.01  
 Subdirección: Puerta del Sol, 13.—MADRID  
 Agente general en Guadalajara  
**D. Francisco de P. Barrera**  
 Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros, 28 Junio 1911

**La Unión y el fénix Español**  
**Compañía de Seguros reunidos**  
 Capital social 12.000.000 pesetas efectivas completamente  
**DESEMBOLSADO**  
 Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal  
 48 AÑOS DE EXISTENCIA  
 Seguros sobre la VIDA—Seguros contra INCENDIOS  
 Sub-directores en Guadalajara: D. Julián Ramírez e hijos, Plaza de D. Pedro, 16

**Alfonso LARRIERO**  
**Almacenes de hierro y Ferretería**  
 Batería de cocina — Herrajes  
 clavazón — Herramientas  
 Comodas Sillas  
 Espejos, etc., etc.  
**Cementos marca "León,"**  
 (El rey de los Cementos)  
 Almcenes despacho: Mayor baja, 20.—GUADALAJARA

**ACADEMIA PREPARATORIA**  
 PARA EL CUERPO ADMINISTRATIVO DE LA ARMADA  
 Dirigida por los señores D. José Asensio, capitán de Corbeta; D. Rafael Riaño, abogado y jefe de Administración y don Ramón Pajares, tenedor de libros don oposición y jefe de Administración.  
 Cuantos detalles sean precisos se darán en la Academia VALDEAVELLANO.  
 Infantes, 40, 2.º—Madrid  
 todos los días laborables de 4 a 6 de la tarde

**Se vende** la casa núm. 1 de la Plaza Mayor y 2 del Doctor Mayoral, conocida por Pescadería y Taberna, con vivienda, ocupada de planta baja, principal y patio, con una cebida de 3.684 pies cuadrados.  
 Se vende la casa núm. 8 de la calle del Amparo, con planta baja, principal, segundo, cámaras, patio y cuadra.  
 Para tratar con su dueño, Pablo Espine!, Pescadería, Guadalajara.

**ALMACEN al por mayor**  
 de Paquetería y Quincalla  
 Tejidos y novedades al detall Casa especial en géneros blancos  
**LUIS DOMENECH** Mayor alta, 20 GUADALAJARA

**TAHONA MECANICA DE DIGES**  
**JA UDEHIS, 45**  
 Esta casa es la única en Guadalajara a que fabrica su pan con AMASADORA Y REFINADORA mecánicas  
**VENTA DE PAN FRANCÉS, CANDEAL Y DEL PAIS**  
**DESPACHOS**  
 Mayor baja, 43 y 45 Mayor alta, 42 Amparo, 22  
 El pan se vende a peso

**PEELE**  
**AUTOMASSAGE LIQUIDE**  
 del sabio profesor Dr. Lehman. Este preparado es el único que sin pintar, da al cutis blancura natural. No hay otro que quite por completo erupciones, manchas y arrugas. Sólo éate ha conseguido hermohear y rejuvenecer de modo natural. Frasco: 10 pesetas y medio frasco 5 85.  
**DE VENTA**  
 Droguería y perfamería de A. García Mayor Baja, 2.—GUADALAJARA  
 Teléfono núm. 64.

**TODO** el mundo se pregunta por qué vende tanto el **GRAN BAZAR**  
**La Tijera de Oro**  
 Pues porque esta casa vende todos los artículos con un 25 por 100 más barato que las casas más económicas, y presenta un gran surtido en Sastrería, Somberría, Zapatería, Camisería, Relojes, Paraguas, Guantes, Bastones, Fajas, Tapabocas, y otros mil artículos.  
**Mayor baja, 69.—Guadalajara**  
 — Teléfono, núm. 73 —

**Ferretería de la Viuda de Esteban Rufiños**  
 Plaza Mayor, 15.—GUADALAJARA  
 Ferretería.—Cristales.—Material Eléctrico  
 Lámparas de Filamento metálico marca «Osran»  
 «Metal» y «E/S», Inodoros, tuberías de hierro y plomo, clavazón y herrajes para obras y caballerías. Polvos insecticidas, Arados de vertedera, Estufas y accesorios y máquinas de picar y embutir carne.  
 ESPINO ARTIFICIAL  
 Cementos de la acreditada marca «EL LEÓN»  
 No equivocarse (frente al Ayuntamiento)

Pedid en las Farmacias  
**Fenalina Sanz y Vera**  
 No más dolor de cabeza, jaquecas y neuralgias. Desaparecen tomando un sello de Fenalina Sanz y Vera.  
 Calma enseguida toda clase de dolores reumáticos y nerviosos ya sean estos últimos de muelas dientes y oídos. En la gripe y estados febriles, es de resultados inmejorables, se somnolienta y obedece. Su uso es inofensivo y no produce trastornos cardiacos. Probad y veréis sus magníficos resultados.  
**Su precio: 2 pesetas**  
 De venta en las principales farmacias.—Depósito en Madrid: Martín y Durán, Mariana Pinedá, 10, y en Guadalajara en la Farmacia de D. Marciano Alfonso, Mayor baja, núm. 22.—W-54  
 Por el insignificante precio de 2 pesetas, se os desaparece cualquier dolor que tengais nervioso y reumático.

**PROBADO**  
 el chocolate que fabrica en Brihuega  
**Antonio Ballesterero**  
 Y no probareis nunca otro

**LA EQUITATIVA**  
**B. Castells**  
 Mayor baja, 9 y 11.—GUADALAJARA  
 Camisería y ropa blanca, corbatería, generos de punto, bisutería, pañolera de seda, hilo y algodón, abanicos, cuellos y puños, guantes, paraguas señora y caballero, cinturones, ligas y tirantes para caballero y niño, y todos los artículos que comprenden el ramo de camisería.  
 Esta Casa pone especial cuidado en los encargos a medida, tanto para señora, como para caballero y niño. Buscas para señora últimas novedades; modelos siempre nuevos en los escaparates y se hacen a medida desde 3 a 50 pesetas.  
 Vestidos niños, preciosidades. Se hacen equipos para novia desde lo más modesto a lo más rico. Se arreglan camisas. Ropa blanca para señora y niños de todas clases, y se hace cualquier prenda a medida. Juegos de cama bordados.

**LA EQUITATIVA** Mayor baja, 9 y 11.—Teléfono 75 Guadalajara  
**BAZAR**  
**Casado y Rubio (en C.)**  
**TEJIDOS** [Sección de Sastrería]  
**MERCERIA**  
**Precios fijos**  
**NOVEDADES**  
 Mayor baja, 71 al 75 (Santa Clara)  
 TELEFONO NUN. 49